

基督君王女性在俗传教会望会生和已发愿的年轻成员国际会议

2024年7月

反思——神贫

"我们要把一切美善的东西归还给至高无上的上主，我们承认一切美善的东西都是祂的，我们要感谢他，因为一切的美善都是从祂而来。.一切美善都属于他，唯有祂是美好的"。 方济各，会规一，17,17-18。

"神圣的神贫啊：天主应许给那些拥有并渴望神贫的人天国。

噢，以天主为中心的神贫，主耶稣基督.....祂主宰天地，祂一发言，万物受造，祂比任何人更堪当拥抱神贫！.....

如果如此伟大善良的主在圣母腹中降生时，选择在世上显现出被人鄙视和贫穷的样貌，使那些完全贫穷，并需要天国滋养的人可以通过祂拥有天国而变得富足，那将是非常喜乐和幸福的！.....

这是多么伟大且堪受称赞的交换啊：用暂时的财富换取永恒的财富，值得用天上的物品来代替地上的万物，选择天上的事物以代替尘世万物！"

佳兰，《致布拉格依掘斯的第一封信》，16、17、19-21、30。

我之所以引用这两段话来谈论方济各会的神贫观，是因为这种神贫观与我们大多数人在“此时此地”的日常生活中所经历的形成鲜明的对比。方济各会的神贫，也就是福音中所说的神贫，为我们敞开了另一个世界，这是天国应许的“新创造”。如果我们细心研究圣经中“世界”的含义，就会发现这个词具有高度的多义性。天主通过“圣言”创造的世界不仅包括我们奇妙无边的自然宇宙，还包括人类，天主如此爱人，以至于在“圣言成了血肉”的过程中成为我们中的一个。这个世界被创造了——而且在此刻正在被创造——是天主的创造之手创造出来的，他宣称这个世界“非常好”。这就是方济各所感谢和赞美的世界！

圣文德抒情地赞美方济各的视野：他对造物的态度简单而直接，就像鸽子的目光一样简单；当他以纯净和灵性的眼光看待宇宙时，把每一个受造物都归于万物的造物主。他在万物中看到天主，并在所有的受造物中热爱和赞美天主。由于天主的慷慨与仁慈，他在万物中拥有天主，在天主中拥有万物。万物同源的意识促使他称所有受造物——无论多么微不足道——都是他的兄弟姐妹，因为万物都与他同源。

但我们要意识到，圣文德所描述的这种奥秘的神示是方济各经过长期而痛苦的挣扎后，在生命的最后时刻才达致的。事实上，这个原本美好的受造界在历史长河中被人类塑造了另一种意义——这个世界不是按照天主最初的神圣计划而成为一个充满正义与仁爱的社会，而是按照撒旦的王国被型塑成为一个充满贪婪、享乐、权力、仇恨和暴力的破坏性政体。这个世界就是我们每天拿起报纸

或打开互联网时所看到的世界！这就是圣若望警告我们的“世界”：“你们不要爱世界，也不要爱世界上的事；谁若爱世界，天父的爱就不在他内。原来世界上的一切：肉身的贪欲，眼目的贪欲，以及人生的骄奢，都不是出于父，而是出于世界。这世界和它的贪欲都要过去；但那履行天主旨意的，却永远存在。”(若一 2:15-17)。

让我们基督徒每天都感到欣慰的好消息是，天主创造性的圣言已经在耶稣身上取了人的肉体，以重新宣告和平国度和天主国度的愿景，并为我们人类指明了一条开始实现它的道路。这就是我们的姊妹佳兰今天为之欢欣鼓舞的好消息！

耶稣选择了一种与邪恶王国的虚假价值观截然相反的生活模式，此外，祂还通过祂的圣神赋予我们力量，让我们能以祂为榜样，自我奉献而不是自我追求。佳兰欣喜地看到了通往耶稣所许诺的王国，与丰富生活自相矛盾的道路，这也是方济各实现他愿景的道路。那是圣保禄劝勉我们的：“你们该怀有基督耶稣所怀有的心情：他虽具有天主的形体，并没有以自己与天主同等，为应当把持不舍的，却使自己空虚，取了奴仆的形体，与人相似，形状也一见如人；他贬抑自己，听命至死，且死在十字架上。”(斐 2:5-8)。

这两种截然相反的人生规划体现在我们对待财富的态度上。这一点也许在路加福音中最为明显。耶稣看着门徒说：“你们贫穷的是有福的，因为天主的国是你们的。……但是，你们富有的是有祸的，因为你们已经获得了你们的安慰。”

(路 6:20-24)。耶稣的话与旧约的大部分内容形成鲜明的对比，在旧约中，怜悯与富裕通常是联系在一起的。物质的酬报是遵守天主律法的预期结果。参阅申 6:3, 11:13, 咏 112：“敬畏神的人有福了。凡敬畏上主的人，真是有福，喜欢他诫命的人，真是有福。……他家中必有权势财产。”义人可以期待强壮的儿子、美丽的女儿和满满的谷仓。即使在今天，我们仍能听到一些新教“福音派”传道人重复这种“成功的福音”。

但先知们开始质疑世俗的成功是天主眷顾的必然标志这个观点：有钱有势的人往往最难听到先知们的讯息。直到流放之后，犹太教才开始意识到，物质上的富足并不一定与虔诚并行；或许，忠于天主律法的人在这个世界甚至是典型的“小人物”之一。事实上，在有些底层人士当中已经有了这样的信念，即义人不能指望在这个世界上飞黄腾达，尤其是当他们经历了现世被撒旦统治的时候。只有在未来的时代，当天主建立祂的王国时，祂的仆人才会得到赏报。

正如路加福音中提到的真福，耶稣的讲道表达了这个信念：我们应该选择在哪里实现自己：是在“此时此地”，还是在即将来临的天国。富人和穷人拉匝禄的比喻（路 16:19-31）肯定了未来时代命运的逆转：“你应记得你活着的时候，

已享尽了你的福，而拉匝禄同样也受尽了苦；现在，他在这里受安慰，而你应受苦了。”玛利亚本身也为天主的判断而欢欣鼓舞：“他曾使饥饿者饱飨美物，反使那富有者空手而去”（路 1:53）。为什么呢？成为富人似乎让人抗拒生命中的任何转变。这让我们满足于维持现状，按自己的方式做事，而不是渴望天主赐予我们的美好事物，这是财富最隐蔽的影响。如果一个人富有，事情就会像现在这样好。改变反而成为一种威胁，而不是享受不同生活的机会。

我们似乎不太可能同时在两个宴会上用餐。为什么会这样呢？从希伯来圣经的伟大价值观来看耶稣，我们看到祂宣扬对天主美好创造的感恩接纳、对穷人和受压迫者的同情，以及对不正义的先知式反抗。从这个角度来看，他在谈到物质财富时主要关注的是强调我们所拥有的美好事物如何帮助我们实现祂所说的第二大诫命：爱人如己（玛 22:39）。耶稣当然是这样做的。但祂同样关注物质财富对实践“最大的和第一条诫命”（玛 22:38）的作用，即对天主保有绝对而完全的爱在万有之上。耶稣完全意识到，财富有可能扭曲人心，从而破坏人与天主的关系。“没有一个家仆能事奉两个主人的：他或是要恨这一个而爱那一个，或是要依附这一个而轻忽那一个：你们不能事奉天主而又事奉钱财。”（路 16:13）。“钱财”一词将财富化身为神一样：钱财不仅仅是实现人类目标（可能是好的或是坏的目标）的一种道德中立的工具。钱财是天主夺取人心的竞争对手。我们能在多大程度上取得世俗的巨大成功，而不影响我们对天主的虔敬呢？（想想方济各对金钱的激烈反应）。

耶稣与财主的相遇（路 18: 18-30）就说明了这种竞争。起初，这个人似乎并没有让财富取代他对天主的渴望。他开始问耶稣：“善师，我要做什么，纔能承受永生？”为了回答这个问题，耶稣扼要地阐述了爱近人的诫命。那个富人说：“这一切我自幼就都遵守了。”然而，耶稣看到财富对这个人内心腐化的影响。因此，向他提供了一个消除这个有害影响的方法，向他说：“你还缺少一样：把你一切所有的都变卖了，施舍给穷人，你必有宝藏在天上，然后来跟随我！”一个最渴望得到天主的人，肯定会欣然接受每天与天主之子亲密接触的邀请。但对这个富人来说，这来得太晚了，他对财富的爱已经超过了对天主的爱。“那人听了这话，异常悲伤，因为他是个很富有的人。”耶稣见他如此，便说：“那些有钱财的人，进入天主的国是多么难啊！骆驼穿过针孔，比富有的人进入天主的国还容易。”

这是对犹太人有关忠于天主和物质财富的传统教导的彻底挑战，门徒们遂问：“这样，谁还能得救呢？”（路 18:26-27）耶稣说：“在人所不能的，在天主是可能的。”需要类似神迹的东西来打破金钱对拥有者心灵的束缚。事实上，财富不是我们拥有的东西，而是拥有我们的东西。人们通常不会偶然致富。赚大钱要花费大量时间和精力，如果一个人专注于追求经济利益，就会疏忽于他人的

需要，而且在获取这些财富的过程中，几乎不可避免地会出现不公正的现象，这些都是一种令人着迷的专注，正如耶稣所说，在一个人的生命中，这种专注几乎都取代了天主的位置。

在路加福音的另一个章节中，耶稣提出了如何能使这样的奇迹出现。“我告诉你们：要用不义的钱财交结朋友，为在你们匮乏的时候，好叫他们收留你们到永远的帐幕里。”（路 16:9）。在这里，我们看到，尽管世俗的财富很危险，它仍然可以为天国服务，只要人们伸出手来，与他们最小的弟兄姐妹分享这些财富，帮助建立一个大家都有份的团体。后来的犹太传统已经认识到，施舍可以产生修和与宽恕：“施舍救济，胜于储蓄黄金，因为施舍救人脱免死亡，且涤除一切罪恶。”（多 12:8-9）。因此，耶稣告诉我们：“要变卖你们所有的来施舍，为你们自己备下经久不朽的钱囊，在天上备下取用不尽的宝藏。”（路 12:33）。正如我们所看到的，耶稣已经给过那个财主类似的建议。

在路加所描绘的宗徒大事录中的早期基督徒团体中，我们看到了这个教导的行动。“他们把产业和财物变卖，按照每人的需要分配。”（宗 2:44-47, 4:32-35），因此“在他们中，没有一个贫乏的人。”在这里，旧约强调的正义已经被纳入天主新子民的理想中。以色列是一个有血缘关系的群体，因此照顾其中所有成员显然是正义的义务。而新的基督徒团体则不受任何自然联系的约束，尤其是因为它很快就将“不洁”的外邦人纳入了自己的团体。只有信仰被钉死在十字架上，复活了，并临在他们中间的耶稣将他们联系在一起。没有人应该被排斥、边缘化或被视为外人。只有当所有成员都自愿谦卑下来，天主的新子民才能实现平等。耶稣的门徒要寻找“最卑微的位置”（路 14:10），以耶稣为榜样，努力成为“众仆之仆”（参阅路 22:24-27）。

早期教会并不是一个庞大的组织。一些学者估计，到公元 100 年时，世界上大概有 8-10 万个基督徒，包括由一些地方家庭教会组成的团体，在那里，人们彼此相识，亲如兄弟姐妹。即使地方教会的规模越来越大，人们始终坚信，基督奥体中富有的成员应该与贫困的成员分享他们的财富。罗马先知赫尔默斯（Hermas）在公元一世纪初所提出的观点后来被重复几十年：“富人的救赎就是穷人的祷告。”那些拥有丰富资源的富有基督徒坚信，尤其要通过他们在基督内的朋友，也就是他们慷慨的受惠者的感恩祈祷，才能进入天国。

从你们对方济各和佳兰故事的了解中，我希望这次反思能帮助你们理解，早期方济各会的男女成员是如何将他们的生活方式视为恢复福音的彻底价值观。由于第四世纪发生的巨大的文化和社会变革，其中一些价值观在教会内部黯然失色。随着君士坦丁大帝，教会开始从一个受迫害的真信徒教派转变为社会本身的官方宗教，这些真实信徒视自己为那个更广阔“世界”的另一种选择。当那个

更广阔世界的价值观——尤其是对地位、享乐和物质利益的渴望——开始渗透到甚至教会的领导阶层时，热心的男女信徒提出了抗议，他们确实地“抛弃”了社会，退出了世俗生活（以及已俗化的教会！），进入我们所说的修道运动。然后，到了中世纪，随着西方社会进入封建制度的分层，许多修道院都感染了财富和权力的病毒。这促使一些修道院改革者，甚至像方济各和佳兰这样的平信徒前瞻者，开始了新的革新，以重拾福音的彻底价值观。

我们现在所说的方济各运动在物质神贫方面有各种各样的表现形式。方济各和他的弟兄们、佳兰和她的姊妹们完全拒绝任何形式的财产和财富，靠自己的双手劳动生活，并像其他穷人一样，向恩人求助。另一方面，受方济各会启发的一群性质不同的平信徒，后来被称为“补赎会”，他们一般都保持着正常的职业；他们选择通过有节制地使用物质财富和对不幸者的同情声援来表达他们对天主的皈依。今天，你们基督君王女性在俗传教会就是他们的后代。

你们用这样的话来描述你的投身：“通过神贫的承诺……传教士承诺自己将以圣方济各和圣佳兰为榜样，与贫穷的基督生活在一起。成员喜悦地接受自己的受造性，完全信赖天主，将自己交托给天主上智的父爱和母爱，不寻求人性的安稳，也不倾向于积累地上的财富。传教士在保留所有权和使用权的同时，将自己视为天主财产的管理人”（《会章》第18条）。这些话阐述了方济各会对物质财富的美好愿景。一个在意大利隐修的贫穷佳兰修女，一个在刚果从事牧灵工作的修士，和一个在美国当护士的传教士，他们之间有什么共同点呢？他们在方济各会生活的表达方式截然不同，但大家都对这个世界的美好事物都有共同而独特的愿景。

方济各在描写神贫圣愿时透露了这个愿景的线索：“小修士的规则和生活是：遵守我主耶稣基督的神圣福音，过服从、不拥有任何自己的东西和贞洁的生活。”

（RB 1.1）。如果我们承诺跟随耶稣，我们该怎么做呢？祂告诉我们（在本文开头引用的引文中）：“我们要将一切的美善呈奉给上主，并承认一切的美善都是祂的。……一切美善都属于祂，唯有祂是美好的。”如果一切美善都属于天主，那么我怎么能说某样东西是“我的”呢？方济各认为，罪恶是指我们侵占（声讨是“我的”）这个世上只属于天主的美好事物。

事实上，方济各认为（训诫2），自主占有是原罪。他注意到乐园中的那棵树，亚当和厄娃被禁止吃树上的果子，但撒旦引诱他们说：“不，天主知道，如果你们吃了它，你们就会变得像天主一样。”于是他们就吃了，想办法靠自己的力量变成神。我们原祖父母的这一原始行为是所有罪恶的范例，方济各说：“占有自己的意愿”，一个人把知善树变成了知恶果。正如方济各会罗伯特-卡里斯神父（Fr Robert Karris）所解释的：“仁慈的上主赐予我们恩赐。天主赐予我们

自由意志的奇妙恩赐，当我们把这些恩赐当作自己的才能而欢欣鼓舞时，我们便把这些恩赐变成了罪恶之物。”

我们人类渴望为自己积累地上的财富，试图抓住我们最终无法拥有的东西，因此我们必须痛苦地学会被夺去这些东西。放弃财富去体验天主恩赐的富裕，会让我们重新调整我们对万物的态度，从而发现幸福的含义（这是佳兰对她的“神圣交换”的赞词）。自罗马哲学家塞内卡（Seneca）时代以来，即使是世俗的智慧也说，让人快乐的方法只有两种：增加他们的财富或减少他们的欲望。要么我们寻求拥有愈来愈多的东西（消费主义、贪婪、嫉妒），要么我们重新整顿自己的贪婪，而只寻求唯一种必要的东西：那就是天主的美善。

“神贫是非常深邃的智慧，你不是任何东西的奴隶，而在你的超脱中，你就拥有
一切”。(托迪的雅各布内 Jacopone di Todi)。让我们聆听耶稣对我们说的话：
“你们小小的羊群，不要害怕！因为你们的父喜欢把国赐给你们。”(路 12:32)。

方济各小兄弟会 道明-蒙第神父 (Dominic V. Monti), OFM
美国纽约圣文德